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PROFESORA YARITHMAR CHACÓN



Instrucciones:
· El siguiente material de apoyo debe ser leído porque se utilizará durante las próximas asesorías online, según el horario.

Curso
Horario
Enlace

III° medio

11:30 a 13:00

https://meet.google.com/jtv-yiid-svh

·   Canales de comunicación directa:
Correo: ychacon@secst.cl
Instagram: @quimicasantamarta
             Classroom: gcxbwfu






· Canales de comunicación directa:
Correo: ychacon@secst.cl
Instagram: @quimicasantamarta
Classroom: 63y5pqi























BALANCEO DE ECUACIONES REDOX

La ecuación química equilibrada describe exactamente las cantidades de los reactantes y productos en una reacción química. La ley sobre la conservación de la masa dice que en la reacción química la masa no se puede ni producir ni destruir, sólo transformar. Esto significa que la ecuación química debe tener por ambos lados el mismo número de átomos de cada elemento. Para que una ecuación REDOX esté equilibrada, las sumas de las cargas eléctricas en ambos lados tienen que ser idénticas.

Las reacciones de oxidación-reducción, comúnmente denominadas reacciones redox, son reacciones de transferencia de electrones, en las que las especies químicas que pierden uno o más electrones se oxidan y, por el contrario, las que ganan uno o más electrones se reducen.

MÉTODO DEL ION-ELECTRÓN

En el método ion-electrón (conocido también como método de semi-reacciones) la ecuación redox se divide en dos semi-reacciones: una para las reacciones de la oxidación, y la otra para las reacciones de la reducción. Las semi-reacciones se equilibran separadamente y después se suman, dando una ecuación equilibrada de la reacción redox.

PASOS PARA BALANCEAR UNA REACCIÓN POR EL MÉTODO DEL IÓN-ELECTRÓN
(EN MEDIO ÁCIDO)

1.- A partir de una reacción que no esté balanceada, determinar todos los estados de oxidación de cada una de las especies participantes.
2.- Detectar aquellas especies químicas que cambiaron sus estados de oxidación.
3.- Disociar en iones, los ácidos, bases y sales donde están presentes los elementos que cambiaron su estado de oxidación.
4.- Escribir las semi-reacciones de oxidación y reducción. 
5.- Ajustar ambas semi-reacciones, según las siguientes indicaciones:
[bookmark: _Hlk39591508]5.1 Igualar por tanteo los átomos de elementos distintos de Hidrógeno y Oxígeno.
5.2 Ajustar el número de átomos de Oxígeno, agregando moléculas de agua en el lado de la semi-reacción donde haya menor cantidad de átomos de Oxígeno.
5.3 Ajustar la cantidad de átomos de Hidrógeno, agregando iones H+ en el lado de la semi-reacción donde hagan falta.
[bookmark: _Hlk39592093]5.4 Se debe igualar las cargas totales en ambas semi-reacciones, agregando electrones (e-) donde sea necesario.
5.5 Igualar la cantidad de electrones (e-) ganados y perdidos en ambas semi-reacciones, multiplicando las ecuaciones parciales por los números necesarios para conseguirlo.
5.6 Se debe hacer una suma algebraica de ambas semi- reacciones, reduciendo términos semejantes, es decir, cancelando cualquier cantidad de e-, H2O o H+ que aparezcan en ambos lados, con lo cual se obtendrá la ecuación finalmente balanceada.
5.7 Si la ecuación fue dada en forma iónica, este sería el final del ejercicio. 

6.- Si la ecuación fue dada originalmente en forma molecular, se trasladan los coeficientes que corresponden a cada especie química y en caso de necesitarlo se ajusta por inspección. 

PARA BALANCEAR POR MEDIO BÁSICO:
Cuando la reacción química se encuentre en un medio básico, es decir, que notemos la presencia de un hidróxido o base, se siguen los mismos pasos empleados en el caso anterior (en medio ácido) hasta la etapa 5.1.
5.2 Para balancear los átomos de Oxígeno, lo que se hace diferente, es que se agregan moléculas de agua pero en el lado de la semi- reacción donde hay mayor cantidad de este elemento. 
5.3 Para equilibrar la cantidad de átomos de Hidrógeno, se agregan iones hidroxilo (OH-) en el lado de la semi- reacción donde hay menor cantidad de este elemento. Tantos como sea necesario. 
Para continuar con el balanceo, se siguen los mismos pasos que al hacerlo por medio ácido, es decir:
5.4 Se debe igualar las cargas totales en ambas semi-reacciones, agregando electrones (e-) donde sea necesario.
5.5 Igualar la cantidad de electrones (e-) ganados y perdidos en ambas semi-reacciones, multiplicando las ecuaciones parciales por los números necesarios para conseguirlo.
5.6 Se debe hacer una suma algebraica de ambas semi- reacciones, reduciendo términos semejantes, es decir, cancelando cualquier cantidad de e-, H2O o H+ que aparezcan en ambos lados, con lo cual se obtendrá la ecuación finalmente balanceada.
5.7 Si la ecuación fue dada en forma iónica, este sería el final del ejercicio. 

6.- Si la ecuación fue dada originalmente en forma molecular, se trasladan los coeficientes que corresponden a cada especie química y en caso de necesitarlo se ajusta por inspección. 
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